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1° Questdo (4 pontos): Considere a estrutura do modelo neo-keynesiano de crescimento
e distribui¢ao de renda (Ver Oreiro, 2016, capitulo 3).
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Pede-se:

(a) Calcule a taxa de poupanca por unidade de capital

, considerando a
especificagdo geral da funcdo poupanca apresentada acima



(b) Calcule a taxa garantida de crescimento e a participa¢do dos lucros na renda para
o caso geral apresentado acima.

(c) Calcule a taxa de poupanca por unidade de capital , no caso da especificagdo a
la Pasinetti da fungao poupanga.

(d) Calcule a taxa garantida de crescimento, a participacdo dos lucros na renda e a
fragdo do estoque de capital que ¢ de propriedade dos trabalhadores para o caso
em consideracgao

(e) Sob quais condigdes ocorreria a eutanasia do capitalista?

2° Questdo (6 pontos) — A condicdo para a existéncia de uma trajetoria de crescimento

equilibrado no modelo Harrod-Domar ¢ dada por: s = k g,, onde s ¢ a taxa de poupanga,

k ¢é a relacdo capital-produto e g, ¢ a taxa natural de crescimento. Segundo Kaldor e

Pasinetti o atendimento dessa condicdo seria assegurado pela flexibilidade da

distribui¢do funcional da renda desde que : s, < k g, < s.. Isso posto, pede-se:

a)

b)

d)

Mostre que se sw < k g, entdo a participagdo dos lucros na renda e a taxa de lucro

serdo ambas positivas.

Por que, segundo Pasinetti, se s, < k* g, entdo a teoria marginalista da distribuigdo
de renda se tornaria irrelevante ? [K* é o valor da relagdo capital-produto para o

qual r =(1/s¢c)gn | .

O que aconteceria no sistema econdmico se sw > k" g, ? Por que, segundo Pasinetti, a

teoria marginalista da distribui¢do poderia ser “reabilitada” nesse caso?

Considere a seguinte afirmacao de Pasinetti : “Se s, < 1 k, a equagdo de Cambridge
serd valida independente de qualquer hipotese sobre a tecnologia; mas se s> 1k, o
que acontece depende criticamente da tecnologia. O resultado Meade-Samuelson-
Modigliani sobre a produtividade marginal so se verifica com hipoteses
particulares e inaceitaveis sobre a tecnologia (...)” (1974, p.131, n.12). Explique
porque, nesse caso, deve a relacdo capital-produto deve ser uma funcdo
monotonicamente decrescente da taxa de lucro para que s = k g, [dica: observe que
se sw > k* g, entdo s = 5w € que r < I/s. para que exista crescimento equilibrado no

longo-prazo]

Explique as razdes pelas quais ndo se deve esperar que, em geral, a relacdo capital-

produto seja uma fun¢do monotonicamente decrescente da taxa de lucro.



/) Suponha que a relag@o capital-produto seja uma fun¢do nao linear da taxa de lucro
mas que exista um intervalo dessa funcdao tal que k& e » sdo inversamente
relacionados. Explique por que, segundo Pasinetti, esse intervalo seria muito
pequeno para ter qualquer importancia prdtica como mecanismo de ajustamento

em direcdo a trajetoria de crescimento equilibrado.

g) Com base nos resultados obtidos nos itens anteriores, qual a sua avaliagdo pessoal
do debate entre Pasinetti ¢ Samuelson-Modigliani sobre a determinacdo da taxa de

lucro?
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